

# 宁波市第十五届人民代表大会 第七次会议主席团和秘书长名单

(2022年1月26日宁波市第十五届人民代表大会第七次会议预备会议通过)

主席团(86名,按姓氏笔画为序排列):

王乐年	王建康	王爱民(女)	王梅珍(女)	卞吉安	孔萍(女)
卢叶挺	叶怀贯	印黎晴	包朝阳	戎雪海	朱法传
朱学峰	朱哲生	伊敏芳(女)	郭志刚	刘达	那雁翎(女)
孙百南	李谦	李新科	李德龙	杨小朵	(女)
杨慧芳(女)	吴国平	肖子策	邱海燕	邱海燕	(女)
邱智铭	何乐君	余红艺(女)	沙志明	沈敏	宋汉平
宋吉林	宋越舜	张平	张永平	张启表	张国锋
陈卫中	林坚	林雅莲(女)	罗来兴	金昕	金彦(女)
周海宁(女)	郑敏强	郑敏强	赵永清	赵宝荣	(女)
胡军	胡永光	胡望真	钟关华	娄国闻	费伟华
姚志坚	贺威平	顾卫卫(女)	顾国芳	徐强	徐卫民
徐宇宁	徐真民	诸国平	诸晓蓓(女)	黄京兴	曹德林
崔平(女)	梁丰	屠爱康	屠爱康	彭朱刚	彭志学
费开波	董国君	董学东	韩利诚	傅平均	傅贵荣
焦剑	裘蓉(女)	褚银良	蔡申康	黎伟挺	

秘书长:胡军(兼)

# 宁波市第十五届人民代表大会 第七次会议主席团常务主席名单

(2022年1月26日宁波市第十五届人民代表大会第七次会议主席团第一次会议通过)

彭佳学 张平 钟关华 宋越舜 胡军 王建康 戎雪海  
李谦 印黎晴 彭朱刚

# 宁波市第十五届人民代表大会 第七次会议副秘书长名单

(2022年1月26日宁波市第十五届人民代表大会第七次会议主席团第一次会议通过)

彭朱刚 魏祖民 傅建林 伊敏芳(女) 金彦(女) 李贵军  
汪闻勇 焦剑 屠爱康 俞曹平 薛晓伟

# 宁波市第十五届人民代表大会 第七次会议议程

(2022年1月26日宁波市第十五届人民代表大会第七次会议预备会议通过)

1. 审议《宁波市人民代表会议事规则(修改草案)》;
2. 选举事项;
3. 其他事项。

## 市领导会见德国客人

本报讯(记者张昊)昨日,副市长李关定会见了来甬访问的德国驻沪总领事贺德满一行。

李关定表示,宁波与德国互动频繁,务实合作深入,交流领域广泛。德国在先进制造业方面的宝贵经验值得借鉴,宁波的港口、外贸、制造业等充满活力,双方合作空间潜力巨大。希望双方以此为契机,增进理解互信,进一步拓展合作领域、深化合作内涵,扩大经贸、科技、产业、人文等领域合作,推动双方交流往来新高潮,推进两地合作取得新成果。

贺德满对宁波近年来所取得的成就表示赞赏,表示将积极牵线搭桥,不断拓展深度合作,实现双方共赢发展。

## 南方的小年夜, 喝一碗甜甜的酒酿



通讯员 叶晶晶 郭佳琳  
记者 孙肖

云雾氤氲,弥漫着糯米的香气。在北仑柴桥,传统酿酒坊的男主人在忙碌着制作甜酒酿。“今年的销量特别好,才几天已经卖出100多斤了!”

“吃了汤果大一岁!”昨天是南方的小年,大街小巷年味渐浓,按照宁波的风俗,过年一定要吃上一碗香喷喷、热腾腾的酒酿汤果,而甜酒酿就是做酒酿汤果必不可少的重要原料。

甜酒酿作为宁波家喻户晓的小食,蕴含着宁波人民特有的淳朴与热情,充满了小时候的回忆,清甜而铭心。

郑世明用炊帚不停翻动着表面的糯米,使上气更均匀,待表面的

糯米大部分变得饱满时,就盖上木桶盖闷5分钟左右,这样蒸出的糯米才会口感绵柔。

“我一般用10克甜酒曲兑入5斤糯米中,这个比例很重要,不然酿出的甜酒酿会发酸,口感欠佳。”郑世明解释道。

接下来他将蒸好的糯米饭放入容器中压实抹平,中间用干净的勺子挖一个圆洞,最后将容器密封后用几条被子包裹起来保温,让甜酒曲能更好地发酵。

等待20个小时后,甜酒酿便制成了。这样自制的甜酒酿特别清冽甘甜,入口醇香绵长。

“小年夜祭灶后,我们全家围坐在一起,喝一碗甜甜的酒酿。”郑世明笑着说。

# 持续整治群众身边腐败和作风问题

## 纪检监察这一年④

记者 董小芳

整治群众身边腐败和不正当之风,是党中央赋予纪委监委的一项重要职责,是纪检监察机关践行以人民为中心发展思想的具体行动。

过去的一年,我市各级纪检监察机关坚持以零容忍态度惩治腐败,坚持纠正一切损害群众利益的腐败和不正当之风,坚持人民群众反对什么、痛恨什么,就坚决防范和纠正什么,持续推动解决民生痛点问题,让群众从一个个具体问题的解决中切实感受到公平正义。

## 漠视侵害群众利益 专项整治!

“有了农业、财政、司法等部门的共同出力,被拖欠了4年多的租金终于收回来了。”去年6月上旬,慈溪市长河镇垫桥村监察工作联络站站长史淑颖解决了一桩心事。原来,这笔租金是垫桥村老办公楼的历史欠租,也是巡察反馈的问题之一。租赁合同早在2016年底就到期了,但被拖欠的1.2万元租金迟迟收不回来。

“在农村基层巡察中,我们发现拖欠合同款问题并非个例,短则个把月,长则好几年。于是便建议职能部门牵头组织清欠行动,严防集体收益流失。”慈溪市纪委监委

经过分析研判,向市农业农村局提出监督建议。该局立即将应收账款清欠列为侵占农村集体资产资源问题集中整治的重点之一,通过摸底排查、协调沟通,最终推动了问题的解决。

坚持以人民为中心,瞄准群众“急难愁盼”问题,面向群众“开门治理”,让群众参与、接受群众监督,是我市开展漠视侵害群众利益问题专项整治工作的基本原则。

“涉及群众利益的事,再小也是大事!”市纪委监委相关负责人介绍,为深入、持续整治群众身边不正之风和腐败问题,去年5月以来,市纪委监委找准“小切口”,会同14家市直单位对群众急难愁盼的16项重点问题开展集中整治。通过建立监督问题清单、逐项监督整改落实、督促完善长效机制、确保各项富民惠民政策落实到位等举措,有序推进专项整治。

随后,各区县(市)也结合自身实际,梳理出重点问题,展开专项整治。

据统计,专项整治工作开展以来,全市纪检监察机关共组织监督检查1039批,查处问题158个,处理194人。全市上下“真刀真枪”向漠视侵害群众利益问题“亮剑”,不断取得群众看得见、摸得着、感受得到的成效。

## 群众身边腐败问题 坚决查处!

“巡察组同志,我们村集体

茶叶山承包款一直被拖欠,这事儿你们能不能管?”“管!我们巡察组来,就是要帮你们解决操心事、烦心事、揪心事的。”

这是象山县委第四巡察组开展“你说我巡”的一幕。在象山,各巡察组通过参加村民集中说事会“听”问题等方式,收集基层党员干部违纪违法问题等有关问题线索。

农村基层小微权力运行不规范,是导致群众身边腐败和作风问题多发多发的原因之一。去年以来,我市各级纪检监察机关及时回应群众关切,通过多种形式,对民主决策、工程管理、产权交易、“三资”管理等开展“问诊”,大力整治基层“微腐败”,让群众在反腐“拍蝇”中增强获得感。

紧盯基层公权力运行中的问题。选取疑难重点信访件,连续五年开展专项行动,对群众反映强烈、矛盾突出的信访件集中开展领导包案督办和交办督办,党纪政务处分169人,移送司法机关处理26人。全市纪检监察机关共接受信访举报2626件次,同比下降29.7%。

聚焦村庄撤并、农村基层“三资”管理、被征地人员参保、农村乱占耕地建房等领域,我市纪检监察机关加大查处力度。去年共查处群众身边腐败和作风问题354起,党纪政务处分266人。

## 基层监督治理效能 不断提升!

“您反映的几个问题中,关于享受更多补助政策的要求,我们会联系民政部门进行咨询,至于是不是村干部不作为,需要核实后才能答复您……”在余姚市矛盾联合调解中心涉纪信访窗口,除了负责信访的干部,来访人员还会在窗口看到新面孔,热情地答复或受理他们反映的各类问题。

让纪检干部沉下去,余姚市纪委监委开展机关干部“两访两问”连系基层活动,规定每周安排2名机关干部轮流定点中心接访,每月每名机关干部开展一次低收入农户走访,切实推动矛盾困难化解在基层。

去年以来,我市各级纪检监察机关入驻矛调中心,推动清廉建设融入社会矛盾纠纷调处化解全过程。

为助力提升基层治理效能,我市各级纪检监察机关还不断延伸、织密监督网。纵向上,在全市设立2910个村(社区)监察工作联络站,进一步向基层延伸监察监督体系;横向上,通过不断压实主体责任、探索协作监督等模式,不断拓展监督范围,形成纵向到底、横向到边的监督网络,最大限度释放监督效能。

多措并举护航民生民利,群众获得感不断提升。

## 宁波博物院 “搬进”地铁

昨日,在宁波轨道交通5号线宁波博物院专列上,宁波博物院资深讲解员为乘客讲述“宁波故事”,让他们身临其境地感受宁波城市的古今变化和绚丽多彩的文化遗产。

据了解,1月24日,满载着“文物”的宁博专列正式亮相轨道交通5号线。宁博专列途经宁波博物馆(三官堂大桥站)、宁波博物馆(鄞州区政府站),串联起宁波博物院的南北两馆。宁博专列展示了六大主题,分别为远古文明、州城确立、国际港城、海定宁波、十里红妆和宁波商帮。(唐严 许婧 摄)



## 去年GDP增量达2186.3亿元,创历史新高—— 宁波经济缘何韧劲十足?

### 经济 深一度

记者 俞永均  
通讯员 陆海龙

1月25日,宁波交出2021年经济发展“成绩单”:初步核算,全市实现地区生产总值(GDP)14594.9亿元,按可比价格计算,同比增长8.2%,两年平均增长5.7%;全市实现一般公共预算收入1723.1亿元,全国排名进位至第10位。

“从数据看,全市经济保持较快增长,生产需求稳中有进,新动能持续增强,质量效益不断提升,服务新发展格局取得新成效,高质量发展建设共同富裕先行市扎实推进,‘十四五’实现良好开局。”市统计局党组书记、副局长、新闻发言人许婷娅表示。

记者了解到,去年宁波GDP增量达2186.3亿元,创下历史新高,增量位居全省和全国同类城市前列。在疫情反复的2021年,宁波经济特别是GDP增量表现为何如此“抢眼”?

### 高价格助推经济 增量创新高

数据显示,去年三次产业对宁波GDP增长的贡献率分别为0.9%、54.9%和44.2%。市统计局有关专家认为,工业和服务业协同拉动经济较快增长,从贡献率来看,2021年全部工业增加值同比增长高出GDP2.8个百分点,对GDP增长的贡献率达54.7%,拉动GDP增长4.5个百分点。服务业对GDP增长的贡献率为44.2%,拉动GDP增长3.6个百分点。其中,批发零售业、交通运

输业在市场需求旺盛和价格上涨带动下,分别增长11.3%和10.4%,合计拉动GDP增长1.8个百分点;营利性服务业在信息服务业和人力资源服务业推动下增长9.2%,拉动GDP增长1.0个百分点。

“宁波GDP增量创下历史新高,还与去年大宗商品和工业品的高价格助推有关。”该专家表示,去年全市工业生产者出厂价格(PPI)同比上涨8.5%,比全国、全省分别高0.4个百分点和2.2个百分点;市区居民消费价格(CPI)上涨2.1%,比全国、全省分别高1.2个百分点和0.6个百分点。“相对较高的价格对以现价计算的增加值总量推动作用明显,尤其是我市行业占比居前的工业、批发零售业与大宗商品关联度高,价格推动作用更为突出。”他说。

从经济运行的相关指标看,用电量、货运量等匹配性指标均较好。去年,全社会用电量938.4亿千瓦时,同比增长12.8%;制造业用电量622.7亿千瓦时,增长12.3%。全年完成货运量7.9亿吨,增长9.5%。

“过去一年,宁波科学统筹疫情防控和经济社会发展,扎实做好‘六稳’‘六保’工作,经济发展保持持续平稳增长,实现了总量和增量的双突破。”市政府发展研究中心副研究员农贵新表示。

### 120万户市场主体 加速释放活力

在GDP增量创出历史新高的背后,是宁波120万市场主体坚持创新为魂、不断释放澎湃活力,朝着高质量发展的轨道勇毅前行。

来自市统计局的数据显示,去年,全市规模以上工业企业利润总额同比增长10.2%,利润总额增长

9.4%,企业亏损面比上年同期降低1.7个百分点。去年1月至11月,全市规模以上服务业企业利润总额增长22.7%,比全省高29.9个百分点。

创新投入不断增加。去年,全市财政科技支出增长16.6%,同比提高25.9个百分点;高新技术产业投资增长15.3个百分点;规上工业研发费用投入增长28.1%,提高15.2个百分点。

新成果加速转化。全市规上工业新产品产值增长26.3%,新产品产值率达34.3%,同比提高1.3个百分点;列入国家“三新”统计的新能源汽车、集成电路、服务器等新产品产量分别增长214.6%、76.5%和54.2%;全市专利授权量突破7万件。

新产业提速发展。去年全市规模以上人工智能产业、数字经济核心产业、新材料产业、高技术制造业、装备制造业增加值分别增长21.3%、17.5%、16.6%、16.1%和16.1%,均高于规上工业增速。去年1月至11月,规上服务业中科技服务业、数字经济服务业、时尚创意服务业、高技术服务业营业收入分别增长27.5%、26.5%、25.8%和21.6%。

市场信心充足。去年,全市制造业PMI除10月份受有序用电影响低于50外,其余月份均处于景气区间,市场总体保持扩张;全年规上工业产能利用率达82.7%,比全国、全省分别高出5.2个百分点和0.2个百分点;制造业投资增长27.0%,高出全省7.2个百分点,对投资增长贡献率47.3%。拉动投资增长5.2个百分点,制造业产业后劲充足。

### 内外循环双向发 力动能更足

2020年下半年,我市提出要

科学锚定新目标,建设链接全球的港航物流枢纽、贯通内外的贸易枢纽、国家战略资源配置枢纽、优势领域科创高地、国际智能制造高地和制度型开放高地,着力打造辐射国内国际两个扇面的双循环枢纽城市。一年多来,宁波加快锻造港口硬核力量,推进港产城深度融合,双循环枢纽功能进一步增强。

据统计,去年,全市口岸进出口首次超过2万亿元,达到2.05万亿元,占全国比重达5.24%,同比提高0.08个百分点;自营进出口首次突破万亿元,达到11926.1亿元,进出口、出口、进口分别增长21.6%、19.0%和26.3%;规上工业出口交货值和内销产值分别增长21.1%和21.8%,其中内销产值占销售总产值比重达到81.2%,同比提高0.1个百分点。

商品市场表现活跃。去年,全市完成限额以上批发零售业商品销售额37361.8亿元,增长28.9%;销售额占比前四位的金属材料类、化工材料及制品类、煤炭及制品类、石油及制品类分别增长30.6%、29.9%、72.4%和24.9%。全年实现社会消费品零售总额4649.1亿元,增长9.7%,两年平均增速高出全省1个百分点。限额以上单位18个商品大类中,汽车、服装鞋帽针纺织品等重点商品零售分别增长16.0%和22.5%;限上餐饮收入增长17.0%。

“从内销产值和商品市场表现看,宁波企业特别是民企牢牢扭住扩大内需这个战略基点,实现了弯道超车。”农贵新这样认为。

统计数据也印证了这一观点。去年,全市规模以上工业中民营企业增加值增长13.0%,高出规上工业1.1个百分点,拉动规上工业增加值增速7.5个百分点,增长贡献率62.8%;民营外贸企业进出口额占全市比重达70.4%;民间投资占全部固定资产投资比重的58.1%,拉动投资增长5.2个百分点,贡献率为47.1%。